

终于回到了正常发展的轨道

——对话新世纪基金总经理孙枝来

◎本报记者 王文清

新世纪基金公司是首家注册在中西部地区的基金公司，公司2004年底成立并于2005年7月底发行第一只产品后即遭遇了发展困境。本周该公司成立以来的第二只基金——新世纪优选成长股票型基金将正式发售，这是新世纪基金经历了两年多时间的等待后迎来的转折性机遇，意味着公司经营和发展重新走上了正轨，虽然目前新基金募集难度较大，规模有限，但这同样意味着一个充满希望的明天已经拉开了序幕。

那么，此前困扰新世纪基金发展的问题到底出在哪里？公司现在出现了什么样的转折性变化？新基金获准发行对公司意味着什么？就投资者关心的问题，《上海证券报》记者与新世纪基金公司总经理孙枝来进行了对话。

股权问题破解 公司步入正轨

记者：在第一只基金发行后，新世纪基金为什么两年没有新基金获批？这对公司产生了哪些影响？困扰公司正常发展的股权问题最新进展如何？

孙枝来：公司近两年来没有新基金发行的主要原因是公司股东变化的原因。根据中国证监会有关规定，在股东问题没有获得解决前新基金发行处于暂停状态。2006年9月份公司第三大股东泰丰电子所持的公司股权因为诉讼被司法拍卖，而获得上述股权的一家公司因不具备监管部门提出的担任基金公司股东的资格要求，需要再次转让。在这个过程中，不仅公司没有新的产品而且经营层的主要精力也花在了解决股权的问题上，在这个阶段，公司的日常工作事实上处于一种维持状态。同时由于公司前景不明朗，部分员工的积极性受到了影响，人员流失问题比较突出；由于公司两年没有新的产品发行，在市场上缺乏声音，这对合作伙伴和销售渠道也产生了影响。

为了引进合适的股东，期间我们接触谈判的公司不下十家，只是到了2007年11月份股权问题才出现了转

机，上海大众公用通过控股公司上海隽基环境产业公司进入了新世纪基金公司的股东行列，成为占公司22%股权的第三大股东，2007年底该项股权过户获批。本月公司第二只基金获批，本周开始正式发行，新世纪基金终于回到了正常发展的轨道。

记者：目前新世纪基金主要股东对公司定位和态度是什么样的？有没有具体的支撑行动？

孙枝来：目前公司股权结构稳定，主要股东对公司支持态度非常鲜明，这标志着新世纪基金公司终于可以安心下来寻求加快发展的问题了。

公司的大股东新华信托目前正在引入外资股东巴克莱银行的工作，如果进展顺利对增强公司竞争力将会有重大的帮助；公司新进入的第三大股东的实际控制人上海大众公用集团是公司治理非常完善的实力企业，主要负责人对基金业比较熟悉，他们的进入对公司的规范经营和长期战略的制定起到了很实际的作用。目前公司董事会增加很多专家型董事，对公司的发展提供许多有价值的建议。

目前新的董事会并没有给公司制定盈利方面的要求，而是希望公司千方百计引进人才，尽快提高基金管理能力。公司董事会表示公司今后产生的利润将尽可能多的留在公司，通过各种手段给予员工有效激励。在目前阶段，股东可以考虑通过增资的方式对公司给予支持。

记者：公司的第二只基金发行已经启动，目前公司的投研实力如何？能否在基金管理业绩上较公司第一只产品有一个明显的提升？

孙枝来：我们公司目前投研团队的总体实力比以前有了很大的提升，可以说是公司历史上最好的时期，下一阶段我们将进一步加大人才引进力度，同时加快完善员工激励机制，我对今年的投资业绩的提高是有信心的。

坦率地说，我们的第一只基金去年下半年以来业绩有一些滑坡，这与公司只有一只基金，基金经理承受的压力过大有关系。我们去年下半年及今年以来，对市场的判断是准确的，但由于公司的整体业绩集中在唯一的一



孙枝来简历：

现任新世纪基金管理公司总经理、董事，41岁，硕士。历任上海财经大学期货研究中心副主任，涌金期货经纪公司副总经理，上海君创财经顾问有限公司副总经理、总经理，新时代证券副总经理。

只产品上，基金经理不敢放开手脚去做，从而影响了业绩。随着第二只基金的发行，我想这个因素已经不存在了。

另一个方面，我们对公司投资管理的各方面支持能力有了很大的提高，同时由于公司股权问题的解决和发展态势的明了，渠道方面对新世纪基金的认识也有了明显的变化，对我们的发展有了信心。目前公司合作的银行渠道从过去农行一家拓展到了7家，公司的网上交易系统也在近期正式开通。

完善激励机制 实现持续发展

记者：对于没有强大股东背景的中小规模基金公司来说，如何在强手如林的资产管理行业迅速发展？

孙枝来：资产管理是一个注重长期业绩的长跑型行业，一时的得失虽然也很重要，但远不能决定结果。作为缺乏强大股东背景的中小规模基金公司，我们仍然是有信心在未来取得长足发展的。

对基金公司核心的考核指标是投资业绩，而好的业绩最终靠的是人才，对于小基金公司来说，如何调动员工的积极性是第一重要的，而合理的薪酬体系是调动员工积极性的关键。对于新世纪基金而言，我们正在考虑建立一个科学的内部激励机制，在现有政策条件下，我们将采取灵活的措施实现对员工的有效激励，如我们正在研究的员工“虚拟股权”制度。一旦政策上允许，我们将积极推行员工持股的激励措施。

记者：除了薪酬和股权激励机制方面，还有没有其他更适合中小规模基金公司留住人才和吸引人才的办法？

孙枝来：我认为和谐的企业文化对基金公司留住和吸引人才是非常重要的。在公司内应建立一种平等的对人尊重的氛围，让员工在公司心情舒畅，有幸福感、归属意识和主人的感觉。很大程度上，幸福感并不是完全由钱来决定的。中小公司在企业文化建设上应该和大公司机会是平等的。

另外，我们认为目前阶段后发的

中小基金公司在人才争夺战上虽然暂时没有优势，但我们可以采取自主培养为主，引进为辅的措施解决，除了成本方面，自主培养的人才对公司的忠诚度要更高。

记者：据您的观察，目前小规模基金公司的发展有什么显著的特点？

孙枝来：我们发现近两年来后发的小规模基金公司中，一些公司虽然并没有强大的股东背景，但却涌现出一批业绩上非常出众的黑马。这些公司中，多数业绩出现突变是在公司第二只股票方向基金发行之后，我想这除了这些公司强烈的进取心之外，更重要的原因是能够在发行第二只基金后，减轻了业绩压力轻装上阵的结果，我也希望我们的投资业绩在第二只基金上出现更大的提升。

高度重视灾备系统的建设

记者：我们发现这次四川地区地震灾难发生后，坐落在重庆的新世纪基金公司及时启动应急预案，并成功试运行了公司设在北京的第二套交易结算系统，我们认为这件事对于整个基金行业都是一个很好的示范效应。我们想了解公司能够迅速反应的原因以及对基金公司建立灾备系统的意义。

孙枝来：包括基金公司在内的金融机构运营保障核心是信息系统的安全性。新世纪基金是基金业内为数不多的在南北两地进行数据备份的公司。公司筹备时机房建在了注册所在地重庆市，后来又在北京建立了异地数据库备份中心。特别是去年重庆发生水灾后，更加认识到建立异地数据备份和交易清算系统的重要性，公司明确提出了如果在重庆发生影响公司正常运营的突发事件，应能够在公司另一办公所在地北京迅速实现轻易清算的要求。

由于准备充分，所以我们的第二套交易清算系统在“5·12”四川地震后迅速进行了试运行，结果非常成功。今后我们将增加投入使灾备系统的功能更加完善，交易清算速度进一步提高。



本报记者 史丽 摄